

老歌的新使命

老歌退休前是中学教导主任，一辈子和教育打交道，满肚子都是教书育人的想法。刚退休那会，他在家养花种草，偶尔跟老友下下棋，可心里总觉着空落落的，仿佛丢了什么重要东西。

一天，社区主任登门拜访，邀请老歌加入关工委工作。“老歌啊，您在教育界深耕多年，经验丰富，现在社区里的孩子太需要像您这样的人引导啦，关工委就是给孩子们保驾护航的，您来发挥发挥余热呗。”社区主任诚恳地说道。老歌一听，眼睛瞬间亮了，他本就放不下教育事业，这下可算找到了新方向，当即就答应下来。

加入关工委后，老歌干劲十足。他了解到社区里不少孩子沉迷网络游戏，学业受影响，家长们心急如焚却又无计可施。老歌决定从这入手，筹备一场“网络利弊”主题讲座。为了把讲座讲得生动又有说服力，他戴上老花镜，在电脑前一坐就是好几个小时，查阅大量资料，整理案例，还请教了学校里的信息技术老师，学习当下热门游戏的运作机制。

讲座那天，社区会议室坐得满满当当。老歌走上台，清了清嗓子：“孩子们，今天来聊聊网络这把双刃剑。”他先讲了网络给学习、生活带来的便捷，接着话锋一转，展示了一组因沉迷游戏成绩下滑、身心健康受挫的案例图片。台下的孩子和家长们听得聚精会神，有的孩子开始面露愧色，意识到自己过度沉迷网络的危害。讲座结束后，好多家长拉着老歌的手，感激地说：“刘老师，多亏您讲了这场，孩子平时根本不听劝，就服您。”老歌笑着摆摆手：“都是为了

孩子，能帮上忙就好。”

老歌知道，一场讲座只是治标，要想从根本上解决问题，得走进孩子们心里。他留意到社区广场上每天都有一群孩子聚在一起玩滑板、打篮球，其中有个叫小宇的男孩，玩滑板技术高超，却因为成绩不好常被父母批评，愈发叛逆，对学习完全提不起兴趣。老歌主动找小宇聊天，夸赞他滑板玩得棒，还说：“小宇啊，你在滑板上这么有天赋，学东西肯定快，要是把这股子钻研劲儿用在学习上，成绩肯定能突飞猛进。”小宇撇撇嘴：“我爸妈就知道让我学习，根本不关心我喜欢啥。”老歌耐心劝导：“他们是担心你未来没出路，方法可能不对，你得和他们好好沟通。要不，我帮你搭个桥？”小宇将信将疑地点点头。

老歌分别找到小宇父母，跟他们讲孩子的闪光点，建议多鼓励、少批评，制定合理的学习和兴趣培养计划。在老歌的努力下，小宇和父母坐下来心平气和地谈了一次，父母同意每周给他留出固定时间玩滑板，小宇也答应认真完成作业、提高成绩。一段时间后，小宇的成绩有了明显进步，性格也开朗许多，连岁了月里绽放着属于自己的光彩。

老歌发现社区里还有不少孩子，多亏您讲了这场，孩子平时根本不听话，就服您。”老歌笑着摆摆手：“都是为了孩子，能帮上忙就好。”

我久久凝视着桌上快干枯却依旧漂亮的栀子花，唐代王建的《雨过山村》“雨里鸡鸣一两家，竹溪村路板桥斜。妇姑相唤浴蚕去，闲着中庭栀子花”中的诗句立刻浮现我眼前。一个“闲”字，将山村栀子花的神韵，以及看栀子花开时的乐趣，描绘得妙趣横生，心境豁然而自然，流淌着自然的美丽。栀子花楚楚动人，“一根曾寄小峰峦，檐卜香清水影寒。玉质自然无暑意，频宜移就月中看”，它持久不消的玉白色和馥郁的芬芳，正是其出众之处。花很少有六瓣的，唯有栀子花是六瓣，更添了几分独特。

一朵带雨露的栀子花，清冷浓香，淡逸而出。宛如悠然蓝天上飘浮的朵朵白云，自由自在。你我心灵深处的快乐，也如这花般绽放。倾听着花开的声音，快乐

老屋是父母建造的，倘若父母健在，今年应是95岁了，可父母已离世。几年前，老屋因地方政府建设桥梁征地，除了宅基地上的小竹园外，其它被拆得荡然无存，如今它留给我们的不只是相片里的记忆。

老屋始建于1953年，当时父母因逃荒带着年仅七岁的我大哥，从原籍安庆怀宁县长风乡元桥村（现划入安庆市东郊），流落到安徽省望江县华阳乡陶寓村。那时华阳被誉为“鱼米之乡”，因这里有我外公何氏大家族的居住地，母亲类似回娘家被帮助“安营扎寨”，建起算是属于自家最早的草屋。

可不幸的是，刚建好不久的草屋，就在次年（1954年）6月，长江流域发生了特大洪水。部分长江大堤溃破，包括华阳乡在内的安庆所有江北平原沦为一片汪洋。为了保命，母亲带着我大哥去太湖江南很远（山岭居民区乞讨为生；父亲则去安徽岳西县竹林山区一带流浪，自学篾匠手艺维持生计，过着妻离子散的日子。

待洪水退去，数月后，父母相继回了家。当时老屋几乎一贫如洗，后在亲友的帮助下，复建损毁的老屋，只能简陋过去。

过去春来，年复一年，在那大集体时代，父母除了多出工干活多得工分外，还得为筹建住屋一砖一瓦地积累。墙脚的方石，要去湖上对面江南山上自采，肩挑手抬到木船上，运回北岸后，又用板车一趟趟人力拉回。砌墙用的土砖坯子要选择夏季阳光照射最强烈的日子，取当地最硬质的土块，用挑车拉到空旷的场地。兑适量的水，借用生产队大集体的牛，让牛不停地踩成泥。用砖形木盒模具（两块并列），将粘性泥料

王双发小说二题

联合几位关工委成员，发起“一对一暖心陪伴”活动，自己认领了父母常年

在外打工的玲玲。玲玲性格内向，学习成绩也不稳定。老歌定期去玲玲家，陪她做作业，给她讲外面的世界，带她参加社区活动。有一回，玲玲生病住院，父母赶不回来，老歌和老伴在医院忙前忙后，照顾玲玲的饮食起居。玲玲感动得热泪盈眶：“耿爷爷，您就像我的亲爷爷一样。”

在老歌和关工委成员的共同努力下，社区里孩子们的精神面貌焕然一新，沉迷网络的少了，积极向上的多了；调皮捣蛋的少了，爱学习懂礼貌的多了。有人问老歌：“您都退休了，还这么拼命，图啥呢？”老歌笑着说：“看到孩子们健康成长，我这心里就满足，这比啥都重要。”关工委的工作，让老歌重新找回了自己的价值，他知道，只要孩子们需要，他就会一直在这条路上走下去，为他们遮风挡雨，照亮前行的道路。

晨光熹微，赵大爷早早起身，像往常一样，把自己那间狭小却整洁的书房拾掇一番。桌上一摞摞旧书码得整整齐齐，那是他的宝贝，也是他参与关工委工作的“秘密武器”。赵大爷曾是学校的语文老师，大半

清静自我且能度人的精神，不正像“萝卜三千灌顶香”吗？

“紫艳红香藉好音，卖花声里春归去。”望江每年端午节，栀子花便和一夜急雨一同到来。“栀子花哟！”那悠长的叫卖声，从深深久远的赛口古镇华阳河街和吉水老街里传来，带着悠悠的江南韵味和温馨缱绻的妩媚，飘散开来，散下一路清香。远来的卖花声、送花声、赏花声，唤醒了雷池大地家家户户庭院深深的季节。那淡淡的记忆，年复一年，像长长的柳丝，缠绕在我你心间。

我记得席慕容在《白色山茶花》中写道，“因为每一朵花只能开一次，所以，它就极为小心地绝不错一步。满树的花，就没有一朵开错的。它们是那样慎重和认真地迎接着一生的美丽季节。”试想，花怎会有开错的时候呢？因为一生仅有一次生命，我们才更要尊重，才不能错过，才能让岁月悄悄无情地溜走。今年端午节，栀子花的香气，萦绕在心头，听说莲花湖又办龙舟赛，我想这一定成为望江岁月里最温暖的景象。

其实很简单，源于一朵花的馈赠。

栀子花与佛有关，故有人称它“禅客”“禅友”。杜甫有诗云：“栀子比众木，人间诚未多。于身色有用，于道气相和。红取风霜实，青看雨露柯。无情移得汝，贵在映江波。”春天，它叶翠清秀；夏日，皎洁芳菲的花朵点缀在翠绿枝头；秋日，玲珑果实可赏可玩；冬天，依旧叶着傲霜。佛经谓之“萱卜”，人逢琐事易躁易烦，得栀子清香则心静气和。佛经里说，人最难的就是如何去除“贪嗔痴”三字。宋代诗人蒋梅边咏栀子：“清静法身如雪堂，夜来林下现孤芳；对花六月无炎暑，省却铜匱几炷香。”以法身看待栀子，其昭示的

其实很简单，源于一朵花的馈赠。

辈子与书为伴，退休后，心里总惦记着孩子们。社区关工委成立时，他第一个报名，想着能继续为教育事业出份力。他发现，如今孩子们被电子产品迷得晕头转向，对那些承载着智慧与情感的纸质书籍兴趣缺缺。赵大爷决定用自己的方式，把孩子们拉回书本的世界。

这日，社区通知要举办一场“经典诵读”活动，赵大爷一听，来了精神。他赶忙从书房里挑出几本经典名著，有《三国演义》《唐诗三百首》，还有一些年代久远，但满是故事的小人书。他抱着这些书，赶到活动现场。

活动现场热闹非凡，孩子们叽叽喳喳，像一群欢快的小鸟。赵大爷找了个角落坐下，把书摊开。一开始，没几个孩子注意到他。赵大爷不着急，他拿起一本小人书，自顾自地看了起来，还时不时发出几声感慨。很快，一个小男孩被吸引过来，好奇地凑到跟前：“爷爷，您看啥呢？”赵大爷笑着把小人书递过去：“孩子，这是《大闹天宫》，可精彩啦，孙猴子上天入地，把天官搅得一团糟。”小男孩眼睛放光，接过书就看了起来。

不一会儿，周围的孩子越来越多，大家围在赵大爷身边，抢着他带来的书。赵大爷一边给孩子们翻书，一边绘声绘色地讲解书中的故事。讲到诸葛亮草船借箭时，他模仿着诸葛亮羽扇纶巾的模样，孩子们听得入神，眼睛一眨不眨，还不时提出各种问题。“爷爷，曹操为啥那么容易上当啊？”“诸葛亮咋知道会起大雾呢？”赵大爷耐心解答，把书里的历史背景、人物性格分析得头头是道，孩子们听得津津有味。

活动结束后，不少孩子意犹未尽，拉着赵大爷的手，问能不能借些书回家看。赵大爷一口答应：“能啊，孩子

清静自我且能度人的精神，不正像“萝卜三千灌顶香”吗？

“紫艳红香藉好音，卖花声里春归去。”望江每年端午节，栀子花便和一夜急雨一同到来。“栀子花哟！”那悠长的叫卖声，从深深久远的赛口古镇华阳河街和吉水老街里传来，带着悠悠的江南韵味和温馨缱绻的妩媚，飘散开来，散下一路清香。远来的卖花声、送花声、赏花声，唤醒了雷池大地家家户户庭院深深的季节。那淡淡的记忆，年复一年，像长长的柳丝，缠绕在我你心间。

我记得席慕容在《白色山茶花》中写道，“因为每一朵花只能开一次，所以，它就极为小心地绝不错一步。满树的花，就没有一朵开错的。它们是那样慎重和认真地迎接着一生的美丽季节。”试想，花怎会有开错的时候呢？因为一生仅有一次生命，我们才更要尊重，才不能错过，才能让岁月悄悄无情地溜走。今年端午节，栀子花的香气，萦绕在心头，听说莲花湖又办龙舟赛，我想这一定成为望江岁月里最温暖的景象。

其实很简单，源于一朵花的馈赠。

辈子与书为伴，退休后，心里总惦记着孩子们。社区关工委成立时，他第一个报名，想着能继续为教育事业出份力。他发现，如今孩子们被电子产品迷得晕头转向，对那些承载着智慧与情感的纸质书籍兴趣缺缺。赵大爷决定用自己的方式，把孩子们拉回书本的世界。

这日，社区通知要举办一场“经典诵读”活动，赵大爷一听，来了精神。他赶忙从书房里挑出几本经典名著，有《三国演义》《唐诗三百首》，还有一些年代久远，但满是故事的小人书。他抱着这些书，赶到活动现场。

活动现场热闹非凡，孩子们叽叽喳喳，像一群欢快的小鸟。赵大爷找了个角落坐下，把书摊开。一开始，没几个孩子注意到他。赵大爷不着急，他拿起一本小人书，自顾自地看了起来，还时不时发出几声感慨。很快，一个小男孩被吸引过来，好奇地凑到跟前：“爷爷，您看啥呢？”赵大爷笑着把小人书递过去：“孩子，这是《大闹天宫》，可精彩啦，孙猴子上天入地，把天官搅得一团糟。”小男孩眼睛放光，接过书就看了起来。

不一会儿，周围的孩子越来越多，大家围在赵大爷身边，抢着他带来的书。赵大爷一边给孩子们翻书，一边绘声绘色地讲解书中的故事。讲到诸葛亮草船借箭时，他模仿着诸葛亮羽扇纶巾的模样，孩子们听得入神，眼睛一眨不眨，还不时提出各种问题。“爷爷，曹操为啥那么容易上当啊？”“诸葛亮咋知道会起大雾呢？”赵大爷耐心解答，把书里的历史背景、人物性格分析得头头是道，孩子们听得津津有味。

活动结束后，不少孩子意犹未尽，拉着赵大爷的手，问能不能借些书回家看。赵大爷一口答应：“能啊，孩子

清静自我且能度人的精神，不正像“萝卜三千灌顶香”吗？

“紫艳红香藉好音，卖花声里春归去。”望江每年端午节，栀子花便和一夜急雨一同到来。“栀子花哟！”那悠长的叫卖声，从深深久远的赛口古镇华阳河街和吉水老街里传来，带着悠悠的江南韵味和温馨缱绻的妩媚，飘散开来，散下一路清香。远来的卖花声、送花声、赏花声，唤醒了雷池大地家家户户庭院深深的季节。那淡淡的记忆，年复一年，像长长的柳丝，缠绕在我你心间。

我记得席慕容在《白色山茶花》中写道，“因为每一朵花只能开一次，所以，它就极为小心地绝不错一步。满树的花，就没有一朵开错的。它们是那样慎重和认真地迎接着一生的美丽季节。”试想，花怎会有开错的时候呢？因为一生仅有一次生命，我们才更要尊重，才不能错过，才能让岁月悄悄无情地溜走。今年端午节，栀子花的香气，萦绕在心头，听说莲花湖又办龙舟赛，我想这一定成为望江岁月里最温暖的景象。

其实很简单，源于一朵花的馈赠。

们，不过看完可得还回来，和更多小伙伴分享。”从那以后，赵大爷的书房成了孩子们的“借阅站”，每天放学后，总有几个孩子跑来借书，还书时，大家围坐在一起，交流读书心得。

然而，赵大爷发现，光靠借阅还不够，有些孩子读书只是走马观花，体会不到书中深意。他决定举办读书分享会，让孩子们真正走进书中的世界。

分享会在社区的活动室举行。赵大爷提前通知孩子们选好自己喜欢的书，准备分享。那天，孩子们早早来到活动室，一个个跃跃欲试。第一个上台的是小女孩萌萌，她分享的是《夏洛的网》。萌萌有些紧张，声音小小的：“我很喜欢夏洛，它为了朋友威尔伯，用自己的生命织出了神奇的网，救了威尔伯，友谊太伟大了。”赵大爷带头鼓掌，鼓励萌萌说得很好，还引导大家思考：“在生活中，我们该怎么珍惜友谊呢？”孩子们纷纷举手发言，活动室里气氛热烈。

接着，一个叫浩浩的小男孩分享《鲁滨逊漂流记》。浩浩兴奋地挥舞着手臂：“鲁滨逊可勇敢了，一个人在荒岛上生活那么多年，还学会了好多本领。我要是遇到困难，也要像他一样，不放弃。”赵大爷笑着问：“那你们觉得鲁滨逊身上还

清静自我且能度人的精神，不正像“萝卜三千灌顶香”吗？

“紫艳红香藉好音，卖花声里春归去。”望江每年端午节，栀子花便和一夜急雨一同到来。“栀子花哟！”那悠长的叫卖声，从深深久远的赛口古镇华阳河街和吉水老街里传来，带着悠悠的江南韵味和温馨缱绻的妩媚，飘散开来，散下一路清香。远来的卖花声、送花声、赏花声，唤醒了雷池大地家家户户庭院深深的季节。那淡淡的记忆，年复一年，像长长的柳丝，缠绕在我你心间。

我记得席慕容在《白色山茶花》中写道，“因为每一朵花只能开一次，所以，它就极为小心地绝不错一步。满树的花，就没有一朵开错的。它们是那样慎重和认真地迎接着一生的美丽季节。”试想，花怎会有开错的时候呢？因为一生仅有一次生命，我们才更要尊重，才不能错过，才能让岁月悄悄无情地溜走。今年端午节，栀子花的香气，萦绕在心头，听说莲花湖又办龙舟赛，我想这一定成为望江岁月里最温暖的景象。

其实很简单，源于一朵花的馈赠。

其实很简单，源于一朵花的馈赠。

其实很简单，源于一朵花的馈赠。

其实很简单，源于一朵花的馈赠。

其实很简单，源于一朵花的馈赠。

其实很简单，源于一朵花的馈赠。

其实很简单，源于一朵花的馈赠。

其实很简单，源于一朵花的馈赠。

其实很简单，源于一朵花的馈赠。